
 社會領域─我想有個真正的家 

動物保護教材前導學校課程實踐 

創意教學方案設計格式 
參酌十二年國教課綱 

十二年國民基本教育新課綱 

壹、教學活動 

單元名稱 地理課程  我想有個真正的家 

設計者 吳至倫老師 指導者  

教學對象 八年級學生 教學時間 111年 6月 22日 9:15至 10:00 

教材來源 

課程教材單元：國二下 L4-3 東南亞 熱帶栽培業 

《動物保護教育─同伴動物》：認識同伴動物、善待同伴動物（認識籠

鍊犬） 

教學資源 
1. 教師：電腦、自編教學簡報、Kahoot app 

2. 學生：電子載具 

學生 

條件 

分析 

1.導師班學生，師生互動良好。  

2.該班學生學習能力多元，有資優生也有特教生。  

3.具備熱帶栽培業的背景知識。 

教學 

準備 

1.教師:閱讀動保教材、製作教學簡報。 

2.學生:有熱帶栽培業的背景知識，預先告知將進行動物保育融入課程。  

總綱 

核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題  

C1 道德實踐與公民意識  

學 

習 

重 

點 

學

習

表

現 

地 1a-IV-2 

說明重要環境、經濟與文化議

題間的相互關係。社 1b-IV-1應

用社會領域內容知識解析生活

經驗社會現象。 

地 1c-IV-2 

領

綱

核

心

素

養 

社-J-A1  

探索自我潛能、自我價值與生

命意義，培育合宜的人生觀。  

社-J-A2 

覺察人類生活相關議題，進而

分析判斷及反思，並嘗試改善



反思各種地理環境與議題的內

涵，並提出相關意見。  

或解決問題。 

社-J-C1  

培養道德思辨與實踐能力、尊

重人權的態度，具備民主素

養、法治觀念、環境倫理以及

在地與全球意識，參與社會公

益活動。  

學

習

內

容 

Aa-III-4   

在民主社會個人須遵守社會規

範，理性溝通、理 解包容與相

互尊重。  

Ba-III-1  

每個人不同的生活背景與經

驗，會使其對社會事務的觀點

與感受產生差異。  

學習目標 

1. 瞭解何謂同伴動物。 

2. 認識籠鏈犬的困境。 

3. 認識動保法中關於虐待動物的罰則 

4. 培養善待同伴動物的觀念 

學習目 

標代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 一、導入活動 

由東南亞的熱帶栽培業焚林增加耕地的

角度切入，以『洪水來臨時』的剪輯影

片延伸至破壞野生動物棲地，造成族群

下降的動保議題。 

二、開展活動 

1.完成練習後，延伸認識在動保法中將

動物分成五大類： 

(1)野生（棲地）動物 

(2)經濟動物 

(3)展演動物 

(4)實驗動物 

(5)同伴動物 

2.調查統計班級學生家中同伴動物的比

例，引起動機；引導即便是和人類最為親

近的同伴動物仍有必須要面對的困境，
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如：棄養而成為流浪動物；或是看來有人

照顧忽略了乾淨、足夠的飲水食物，必要

的遮陽擋雨設備和足夠活動空間，導致

這些狗兒逐漸衰弱、罹病、死亡的籠鏈犬

議題。 

3.以『我想有個真正的家』繪本帶出籠鏈

犬的困境。 

CH3-2-5(P83) 善待同伴動物 

 

4.以『五大自由』引導動物倫理與福祉的

概念 

CH-3-1(P180) 動物倫理與福祉 

5.根據動保法，飼主應該提供寵物下列保

障： 

a充足、乾淨的飲水和食物 

b安全、乾淨、舒適的生活環境 

c籠養時，足夠的籠內空間和充分的籠外

活動時間 

d鍊養時，足夠的鍊長、安全舒適的項圈

和充分的戶外活動時間。 

CH8-2-1(P192)動物虐待； 

CH3-3-3(P96)飼主的法律責任 

6.促進社會對「鍊養」、「籠養」同伴動

物的反思，翻轉人們所默許的鍊狗、關狗

之不當飼養行為。 

CH3-2-5(P89)我是好主人 

三、綜合活動 

利用 Kahoot搶答活動，總結課程 
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積極搶答 



參考 

資料 

1. 教育部國民及學前教育署編撰之《動物保護教育─同伴動物》。  

2. 動物平權 紙芝居 聆聽動物的故事（社團法人台灣動物平權促進會）

https://www.taeanimal.org.tw/kamishibai/index.html 

貳、教學成果 

一、教學過程（含照片） 

  

東南亞的熱帶栽培夜活動 東南亞的熱帶栽培業問答 

  

《洪水來臨時》的剪輯影片欣賞 認識在動保法中五大類動物 

  

調查班級學生家中同伴動物的比例 繪本帶出籠鍊犬的困境 

https://www.taeanimal.org.tw/kamishibai/index.html


  

《我想有個真正的家》繪本問答 
以「五大自由」引導動物倫理與福祉

的概念 

  

認識動物虐傷行為 活動總結問答 

參、教學省思 

透過這次的動保融入教學演示，收集了許多資料，原來在台灣有這麼一群人

積極的維護同伴動物的權益，這種愛烏及烏的行為更是一種生命教育的體現，相

信孩子也能從這個過程中產生對身邊生命的同理與重視。 

其次，在分析教材的過程中，發現地理科關注的是身邊環境，有許多議題都

可以和動保議題融入教學。除了同伴動物之外，其他的展演動物、野生動物、經

濟動物以及實驗動物都有可以切入的點，值得繼續開發教材。 

也非常感謝彭教授在議課時特別提到新聞議題的融入，關於比特犬的議題，

相信也會是之後值得關注的議題。 

 


